Kpl 6.3 - Kertominen luvulla

Muistutuksena yhtaléparin ratkaiseminen:

{ 5c+3y=0
20 — 3y =2
(yhteenlasku, sijoitus; ratkaisun tarkistus sijoittamalla)
{ 5x4+3y=0
2z — 3y =2
Te4+0=2 |:7
T = g =>gjjoitetaan 9 . % —3y=2
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Vastaus: =2 -
T BYTTY
Yhtaléryhméssa:

Sxr+3y+2=0
20 — 3y — 3z =2
Tr+2y—6z2=2>5

e Valitaan 1. ja 2. yhtalo yhtalopariksi ja eliminoidaan kolmas muuttuja kertomalla ja yhteenlaskulla. Saadaan yhtélo, jossa kaksi tuntematonta.
. +{5az+3y+z:(]
20 —3y—32=2
Tx+0—22=2
Sitten valitaan 1. ja 3. yhtalo ja eliminoidaan sama kolmas muuttuja. Saadaan yhtalo.

. {2x—3y—3z:2 || -2
Tv+2y—6z2=5 |-3

{41—6y—62:4
2lz + 6y — 182 =15

252 +0—242=19

e Saadut kaksi yhtaloa ratkaistaan yhtaloparina.
. { Tx—22=2
25 — 24z =19

e Ratkaistaan vield y sijoittamalla x ja z.

Tai Geogebrassa: {yhtalo1, yhtal2, ...} ja Ratkaise.

6.3 - Vektorin kertominen luvulla

Madritelma
Jos g= {(h} ja teR .nin tg= {t'a”}
ay t-ay
(huom, E — la )
t t
ESIM 1

2
Olkoon @ = [_3:|.

a) Muodosta vektori —4i. Onko timi vektori saman- vai vastakkais-
suuntainen vektorin 7 kanssa?

e [2) 50 [

vastakkaissuuntainen (koska -4)



b) Muodosta vektori 7, joka on samansuuntainen vektorin 7 kanssa ja

pituudeltaan puolet siiti.
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Vektorit g ja b Jjoista kumpikaan

o Jos ¢>( ,niin a1 b

o Jos t<( ,niin a b
ESIM 2.

a) Ovatko vektorit ﬂ:|:2j| ja a:{il
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Erit,
Vektorit eivat ole yhdensuuntaisia.

b) Maarita vakio r siten, etté vektorit 7 = {

<

=t.
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t = _E => sijoitetaan:
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Vastaus: Kun r on

LAUSE

ei ole nollavektori, ovat yhdensuuntaiset tasmélleen silloin, kun & _ 4 p

4 . ) . .
yhdensuuntaiset? Jos ovat, ovatko ne saman- vai vastakkaissuuntaiset?

2} ja E:K} ovat yndensuuntaiset.

— . vektorit ovat yhdensuuntaisia.

Vektoreille g ja b Ja reaaliluvuille t ja s pétee

a t-(s-a)=(t-s)a
b) (t+s)a=ta+sa
ta+tb

c) t(a+5)

)] B

Jollakin luvulla t.



Sanotaan, etté piste P jakaa janan ABsuhteessaa:b, jos
|AP| a

|PB| b

ESIM 3.
a) Janalla AB oleva piste P jakaa janan AB suhteessa 1 : 2. Esité vektorit AP ja BP vektorin AB awlla.

APl s

4B 3
o 1,
|AP| = g\AB\
eli AP = l@

3

1BP| 2

4B 3
— I
|BP| = g\AB\

eli Bp = 721473 (huomaa suuntal)

b) Piste Q jakaa kolmion OCD sivun CD suhteessa 2 : 3. Esita vektori 0Q vektoreiden 1=0C @ 5=0D awlla
(kuva)
CD=—u+7v
00 =0C +CQ
=0C + g@
=u+ %(—ﬂ +7)
N B
=Uu 5 u 5 v
3_ n 2_
=—-Uu+ -0
5 5
660.
660.  Pisteet Bja Cjakavat janan AD o
kolmeen osaan suhteessa 1:2:3.
Esit4 vektorit AB, CB ja OD vektorien
7 =0A ja v =0B avulla. @ @ @
A B C D

AB=AO+OB=—-u+7
@:2-ﬂ+2-(%+m)

=2(—v+u)=—-20+2u

OD =0A+0D=0A+6-AB
—U+6-(—u+7)
=% — 61+ 67



= —5u + 6v



